

## ಪ್ರಗತಿಪರ ಮತ್ತು ಅಂತರ್ಗತ ಎಂಟಿಪಿ

### ತಿದ್ಧಿಪಡಿ ಮಸೂದೆ 2020 ರ ಶಿಫಾರಸುಗಳು

ಪ್ರತಿಗ್ಯಾ ಅಭಿಯಾನವು ಸುರಕ್ಷಿತ ಗರ್ಭಪಾತ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲು ಮತ್ತು ಲಿಂಗ ಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ಹಿಡಿಯಲು 100+ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಂಘಟನೆಗಳ ಒಕ್ಕೂಟವಾಗಿದೆ. ಈ ಒಕ್ಕೂಟವು ಎಂಟಿಪಿ ಸದಸ್ಯರ ಪ್ರಚಾರ ಸಲಹಾ ಗುಂಪಿನ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮತ್ತು ಸಲಹೆಯನ್ನು ಸಲಹೆಯನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತದೆ.

ಎಂಟಿಪಿ ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಸೂದೆ 2020 ಅನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ಒಕ್ಕೂಟ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಅಭಿನಂದಿಸುತ್ತದೆ. ಅಂದಿನ ಸಂಸತ್ತು ಅಂಗೀಕರಿಸಿದ ಎಂಟಿಪಿ ಕಾಯಿದೆ, 1971 ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಉದಾರವಾಗಿತ್ತು ಮತ್ತು ಕಾಲಕ್ಕಿಂತ ಮುಂದಿತ್ತು. ಎಂಟಿಪಿ ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಸೂದೆ 2020ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾದ ಬಹುತೇಕ ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳು ಗರ್ಭಿಣಿಯ ಸುರಕ್ಷಿತ ಗರ್ಭಪಾತ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ.

ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಲಾದ ಬದಲಾವಣೆಗಳು ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಆರೋಗ್ಯ ಸಚಿವರು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿರುವ ವಸ್ತುಗಳು ಮತ್ತು ಕಾರಣಗಳ ಹೇಳಿಕೆಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ, ಮಸೂದೆಯನ್ನು ಲೋಕಸಭೆಗೆ ಮಂಡಿಸುವಾಗ ಇದು "ಸುರಕ್ಷಿತ, ಕೈಗೊಳ್ಳುವ, ಸುಲಭಸಾಧ್ಯ ಗರ್ಭಪಾತ ಸೇವೆಗಳನ್ನು" ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಸರ್ಕಾರದ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿದೆ; "ಸುರಕ್ಷಿತ ಗರ್ಭಪಾತಕ್ಕಾಗಿ ವೈದ್ಯಕೀಯ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ಪ್ರಗತಿ" ಮತ್ತು "ಗರ್ಭಧಾರಣೆಯನ್ನು ಅಂತ್ಯಗೊಳಿಸಬೇಕಾದ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಘನತೆ, ಸ್ವಾಭಾವಿಕತೆ, ಗೌಪ್ಯತೆ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಖಾತರಿಪಡಿಸುವುದು" ನ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ತಲುಪಿಸುವುದು. ವಸ್ತುಗಳ ಹೇಳಿಕೆ ಶಾಸ್ತ್ರೀಯ ಮತ್ತು ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜದ ಒಕ್ಕೂಟವಾಗಿ ನಾವು ಅದನ್ನು ಸರಿಯಾದ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ಒಂದು ದಿಟ್ಟ ಹೆಜ್ಜೆಯಾಗಿ ಗುರುತಿಸುತ್ತೇವೆ.

ಮಸೂದೆಯನ್ನು ಸ್ಥಾಯಿ ಸಮಿತಿಗೆ ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡುವ ಸಲಹೆಯ ಜೊತೆಗೆ, ನಿಮ್ಮ ಪರಿಗಣನೆಗಾಗಿ ಪ್ರತಿಗ್ಯಾ ಕ್ಯಾಂಪೇನ್ ಸಲ್ಲಿಸುವ ಶಿಫಾರಸುಗಳನ್ನು ಮೂರು ವಿಷಯಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಧಾರಿತ ಶಾಸನವನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುವುದು

ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ ಅನುಕೂಲ

ಇತ್ತೀಚಿನ ಕಾನೂನುಗಳು ಮತ್ತು ತೀರ್ಪುಗಳೊಂದಿಗೆ ಮಸೂದೆಯ ಸಾಮರಸ್ಯ

### 1. ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಧಾರಿತ ಶಾಸನವನ್ನು ರಚಿಸುವುದು

**i. ಕೋರಿಕೆಯ ಮೇಲೆ ಮೊದಲನೆಯ ತ್ರೈಮಾಸಿಕದಲ್ಲಿ ಗರ್ಭಪಾತ:** ಪ್ರಸ್ತುತ ಗರ್ಭಪಾತವು ಒಂದು ಷರತ್ತುಬದ್ಧ ಹಕ್ಕು ಮತ್ತು ಕೇವಲ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಅಭಿಪ್ರಾಯದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಮಾತ್ರ ಲಭ್ಯವಿದೆ. ಗರ್ಭಿಣಿಯ ಕೋರಿಕೆ/ನಿರ್ಧಾರದ ಪ್ರಕಾರ 12 ವಾರಗಳವರೆಗೆ ಗರ್ಭಪಾತಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡುವಂತೆ ಒಕ್ಕೂಟವು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡುತ್ತದೆ.

ಕೆನಡಾ, ನೇಪಾಳ, ನೆದರ್ಲೆಂಡ್ಸ್, ಸ್ವಿಡನ್, ದಕ್ಷಿಣ ಆಫ್ರಿಕಾ ಮತ್ತು ವಿಯೆಟ್ನಾಂ ಸೇರಿದಂತೆ ವಿಶ್ವದ 66 ರಾಷ್ಟ್ರಗಳು ಗರ್ಭವತಿಯ 12 ಅಥವಾ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ವಾರಗಳ ವರೆಗೆ ಗರ್ಭಪಾತಕ್ಕೆ ಅನುಮತಿ ನೀಡುತ್ತವೆ.

**ii. ಲೈಂಗಿಕ ದೌರ್ಜನ್ಯದಿಂದ ಬದುಕುಳಿದವರಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಮೇಲ್ಮಟ್ಟದ ಗರ್ಭಧಾರಣೆಯ ಮಿತಿಗಳಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಭ್ರೂಣದ ವೈವಿಧ್ಯಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಸೀಮಿತವಲ್ಲ:**

ಪ್ರಸ್ತುತ ಮಸೂದೆಯು ಯಾವುದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ (ಯಾವುದೇ ಗರ್ಭಧಾರಣಾಮಿತಿಯ ಹೊರತಾಗಿ) ಗರ್ಭಧಾರಣೆಯನ್ನು ಕೊನೆಗೊಳಿಸಲು ಅನುಮತಿ ನೀಡುತ್ತದೆ, "ವೈದ್ಯಕೀಯ ಮಂಡಳಿಯಿಂದ ಪತ್ತೆಯಾಗಿರುವ ಗಣನೀಯ ಭ್ರೂಣದ ಅಸಹಜತೆಗಳು" ಎಂಬ ನಿಯಮವನ್ನು "ಲೈಂಗಿಕ ದೌರ್ಜನ್ಯದ ಸಂತ್ರಸ್ತರಿಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಬಾರದು" ಎಂಬ ನಿಯಮವನ್ನು ಸಮ್ಮಿಶ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಲೈಂಗಿಕ ದೌರ್ಜನ್ಯದಿಂದ ಉಂಟಾದ ಗರ್ಭಾವಸ್ಥೆಯಿಂದ ಮಾನಸಿಕ ಮತ್ತು

ದೈಹಿಕ ತೊಂದರೆಗಳು ಉಂಟಾಗಬಹುದು ಮತ್ತು ಗರ್ಭಿಣಿಯ ಜೀವನ ಮತ್ತು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಹಕ್ಕಿನ ಉಲ್ಲಂಘನೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಅನೇಕ ವೇಳೆ ಲೈಂಗಿಕ ದೌರ್ಜನ್ಯಕ್ಕೆ ಒಳಗಾದವರು ತಮ್ಮ ಗರ್ಭಧಾರಣೆಯ ಬಗ್ಗೆ ನಂತರ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಆಘಾತ ಮತ್ತು ಕಳಂಕವನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಿ, ಅವರು ಸಹಾಯ ವನ್ನು ಪಡೆಯುವ ಮುನ್ನ ಸಾಕಷ್ಟು ವಿಳಂಬವಾಗುತ್ತದೆ. ಸಂತ್ರಸ್ತೆ ಅಪ್ರಾಪ್ತ ವಯಸ್ಕನಿದ್ದಾಗ ಇದು ಮತ್ತಷ್ಟು ಉಲ್ಲಂಘನೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಲೈಂಗಿಕ ದೌರ್ಜನ್ಯದಿಂದ ಬದುಕುಳಿದವರಿಗೆ 24 ವಾರಗಳ ಗರ್ಭವಧಿಯ ನಂತರವೂ ಗರ್ಭಪಾತಕ್ಕೆ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಈ ಹಿಂದೆ ಅನುಮತಿ ನೀಡಿದ್ದವು, ಒಂದು ಘಟನೆಯು ಭವಿಷ್ಯದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯತೆಯನ್ನು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುವುದಿಲ್ಲವಾದ್ದರಿಂದ, ಯಾವುದೇ ಗರಿಷ್ಠ ಮಿತಿಯನ್ನು ಹೇರಬಾರದು ಎಂದು ನಾವು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡುತ್ತೇವೆ. ಈ ಬದಲಾವಣೆಯು ಸಂತ್ರಸ್ತರ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ದೊಡ್ಡ ವ್ಯತ್ಯಾಸವನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅವರ ಘನತೆ ಮತ್ತು ಬದುಕುವ ಹಕ್ಕನ್ನು ಎತ್ತಿಹಿಡಿಯಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ.

## 2. ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ ಅನುಕೂಲ

**iii. ಗರ್ಭಾವಸ್ಥೆಯ ಮಿತಿಯನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ಗರ್ಭಿಣಿಯರಿಗೆ 24 ವಾರಗಳವರೆಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು 'ಕೆಲವು ವರ್ಗದ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಸೀಮಿತವಾಗಬಾರದು:**

ಗರ್ಭಾವಸ್ಥೆಯ ಮಿತಿಯನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ಗರ್ಭಿಣಿಯರಿಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಲಾಗುವುದು ಮತ್ತು ಇದು ಕಾನೂನು ಸಮ್ಮತವಾಗಿರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ತಾರತಮ್ಯರಹಿತವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಕಾನೂನು ಅನುಷ್ಠಾನವನ್ನು ಸರಳಗೊಳಿಸಲು 24 ವಾರಗಳ ವರೆಗೆ ಅರ್ಹರಾಗಿರುವ ಗರ್ಭಿಣಿಯನ್ನು ವರ್ಗೀಕರಿಸುವ ಪಟ್ಟಿ ಯೊಂದನ್ನು ರಚಿಸುವ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ತಪ್ಪಿಸುವ ಮೂಲಕ ಇದು ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಅನುಕೂಲವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಫಿನ್ಯಾಂಡ್, ನೆದರ್ಲ್ಯಾಂಡ್, ಸಿಂಗಾಪುರ್, ಸ್ಪೇನ್ ಮತ್ತು ಯುಕೆ ಸೇರಿದಂತೆ 20 ರಾಷ್ಟ್ರಗಳು ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಸಾಮಾಜಿಕ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಅಥವಾ ಭ್ರೂಣದ ವೈವಿಧ್ಯಗಳಿಗೆ 24 ವಾರಗಳವರೆಗೆ ಗರ್ಭಪಾತಕ್ಕೆ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಈ ಬಗ್ಗೆ ಭಾರತದ ಅನುಮೋದನೆಯು ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಚ್‌ಆರ್ ಕಾನೂನುಗಳು ಮತ್ತು ನೀತಿಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಪ್ರಗತಿಪರ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಒಕ್ಕೂಟದಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಉಪಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲಿದೆ. ಪ್ರತಿಗಾತ್ರ ಕ್ಯಾಂಪೇನ್ ಕಾನೂನು ವಿಶ್ಲೇಷಣಾ ವರದಿಯು ಭ್ರೂಣದ ವೈರುಧ್ಯಕ್ಕೆ ನ್ಯಾಯಾಂಗದ ಮಧ್ಯಪ್ರವೇಶವನ್ನು ಕೋರಿದ 53% ಮಹಿಳೆಯರು 20-24 ವಾರಗಳ ಗರ್ಭಾಶಯದಲ್ಲಿದ್ದಾರೆ, ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಾಂಗ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪವನ್ನು ಬಯಸುವ 35% ಮಹಿಳೆಯರು ಅದೇ ಗರ್ಭಾಶಯದೊಳಗೆ (20-24 ವಾರಗಳು) ಲೈಂಗಿಕ ದೌರ್ಜನ್ಯದಿಂದ ಬದುಕುಳಿದವರು ಎಂದು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ.

**iv. 20-24 ವಾರಗಳ ಗರ್ಭಾಶಯಕ್ಕೆ ಎರಡು ಪೂರೈಕೆದಾರರ ಬದಲಿಗೆ 20-24 ವಾರಗಳ ಗರ್ಭಾಶಯಕ್ಕೆ ಒಂದೇ ಪೂರೈಕೆದಾರರ ಅಭಿಪ್ರಾಯ:**

ತಡವಾಗಿ ಗರ್ಭಪಾತ ಒದಗಿಸುವವರ ಸೀಮಿತ ಸಂಖ್ಯೆ ಪರಿಗಣಿಸಿದರೆ, ಮಸೂದೆಯಲ್ಲಿ 20-24 ವಾರಗಳ ಗರ್ಭಾಶಯಕ್ಕೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ ಎರಡು ಪೂರೈಕೆದಾರರ ಬದಲಾಗಿ ಒಂದು ಪೂರೈಕೆದಾರ ಸಾಕಾಗಬೇಕೆಂದು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಗರ್ಭಪಾತಕ್ಕೆ ಕೇವಲ ಒಂದು ಪೂರೈಕೆದಾರನ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಯಿರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಆದ್ದರಿಂದ ಎರಡು-ಪೂರೈಕೆದಾರರ ಅವಶ್ಯಕತೆಯು ಅನಾನುಕೂಲತೆ ಯನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡುತ್ತದೆ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಕೊನೆಯ ತ್ರೈಮಾಸಿಕದಲ್ಲಿ ಅನುಮೋದಿಸಲಾದ ಪೂರೈಕೆದಾರರ ಸಂಖ್ಯೆತೀರಾ ಕಡಿಮೆಯಾದಾಗ. ಗರ್ಭಪಾತಕ್ಕೆ ನೀಡುವ ಸೌಲಭ್ಯಗಳ ಪೈಕಿ 12-23% ಮಾತ್ರ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ವಲಯದಲ್ಲಿದ್ದು, ಗರ್ಭಪಾತ ಒದಗಿಸುವ ಸೌಲಭ್ಯಗಳಲ್ಲಿ 13-40 % ಮಾತ್ರ ಎರಡನೇ ತ್ರೈಮಾಸಿಕ ಗರ್ಭಪಾತವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಕೇವಲ ಒಂದು ಪೂರೈಕೆದಾರರನ್ನು ಹೊಂದಿರಬಹುದು ಮತ್ತು 20-24 ವಾರಗಳ ಗರ್ಭಾಶಯ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಈ ಬದಲಾವಣೆಯು ಆರೋಗ್ಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಮೇಲಿನ ಹೊರೆಯನ್ನು ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಆರೈಕೆಯನ್ನು ಹುಡುಕುವ ಸಂಭಾವ್ಯ ವಿಳಂಬಗಳನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ.

**v. ವೈದ್ಯಕೀಯ ಮಂಡಳಿಗಳನ್ನು ರಚಿಸಬಾರದು ಮತ್ತು ಅದರ ಬದಲಿಗೆ ನಿರ್ಧಾರವು ಗರ್ಭಿಣಿ ಮತ್ತು ಪೂರೈಕೆದಾರನ ನಡುವೆ ಇರಬೇಕು:** ವೈದ್ಯಕೀಯ ಮಂಡಳಿಗಳನ್ನು ರಚಿಸಬಾರದು ಮತ್ತು ವಜಾಗೊಳಿಸುವ ನಿರ್ಧಾರವು ಕೇವಲ ಗರ್ಭಿಣಿ ಮತ್ತು ಪೂರೈಕೆದಾರನ ನಡುವೆ ಇರಬೇಕು ಎಂದು ಸಮಿಶ್ರವು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡುತ್ತದೆ. ವಿಶೇಷವಾಗಿ ದೂರದ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಬ್ಲಾಕ್ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ತಜ್ಞರ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ ಹೊಂದಿದ ಆರೋಗ್ಯ ತಜ್ಞರ ಕೊರತೆ, ಎಲ್ಲ ಹಂತಗಳಲ್ಲಿ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಮಂಡಳಿಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವುದು ಕಾರ್ಯಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ. ಇದು ವಿಳಂಬಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚಿನ ಕಾರಣವಾಗಲಿದೆ ಮತ್ತು ಗರ್ಭಪಾತ ಪಡೆಯುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಜಟಿಲಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ. ವೈದ್ಯಕೀಯ ಮಂಡಳಿಗಳು ಆರೋಗ್ಯ ಮೂಲಸೌಕರ್ಯವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲಿವೆ ಮತ್ತು ಪ್ರವೇಶವಾಹಕಕ್ಕೆ ಅಡೆತಡೆಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸುತ್ತದೆ.

### 3. ಇತ್ತೀಚಿನ ಕಾನೂನುಗಳು ಮತ್ತು ತೀರ್ಪುಗಳೊಂದಿಗೆ ಮಸೂದೆಯ ಸಾಮರಸ್ಯ

**vi. 'ಅಸಹಜತೆಗಳು' ಎಂಬ ಪದದ ಬದಲಿಗೆ 'ವೈಪರೀತ್ಯಗಳು' ಎಂಬ ಪದದ ಬಳಕೆ:** ಮಸೂದೆಯನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳುವ ಮತ್ತು ಲಿಂಗ ತಟಸ್ಥಗೊಳಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ನಾವು ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಸೂದೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಪದದ ಬದಲಾವಣೆಗಳ ಸಲಹೆ ನೀಡಲು ಬಯಸುತ್ತೇವೆ. 'ಅಸಹಜತೆಗಳು' ಅನ್ನು 'ವೈಪರೀತ್ಯಗಳು' ಎಂಬ ಪದದ ಬದಲಿಗೆ ಬಳಸಬೇಕು ಯಾಕೆಂದರೆ 'ಅಸಹಜತೆಗಳು' ಎಂಬ ಪದದ ಮೂಲಕ ಭ್ರೂಣವು ಸಂಭಾವ್ಯ ಅಂಗವೈಕಲ್ಯಗಳು ಅಥವಾ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಅನಪೇಕ್ಷಿತ ಎಂಬ ಭಾವವನ್ನು ಎಲಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಪದವು ಅಂಗವಿಕಲತೆ ಹೊಂದಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು 'ಅಸಹಜ' ಮತ್ತು ಅಂಗವೈಕಲ್ಯತೆ ಇಲ್ಲದವರು 'ಸಾಮಾನ್ಯ' ಮತ್ತು ಆದ್ದರಿಂದ ಹೆಚ್ಚು ಮೌಲ್ಯ ಮತ್ತು ಅಪೇಕ್ಷಿಸುವವರು ಎಂದು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ.

**vii. ಮಸೂದೆಯಲ್ಲಿ 'ಮಹಿಳೆ' ಎಂಬ ಪದದ ಬದಲಿಗೆ "ಗರ್ಭಿಣಿ" ಪದದ ಬಳಕೆ:**

'ಮಹಿಳೆ' ಎಂಬ ಪದವನ್ನು 'ಗರ್ಭಿಣಿ' ಎಂದು ಬದಲಾಯಿಸುವುದರಿಂದ ಲಿಂಗ ತಾರತಮ್ಯವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಟ್ರಾನ್ಸ್ ಜೆಂಡರ್, ಇಂಟರ್ ಸೆಕ್ಸ್ ಮತ್ತು ಲಿಂಗ-ವೈವಿಧ್ಯಪೂರ್ಣ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಗರ್ಭಪಾತ ದ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುವುದು ಅಗತ್ಯವಾಗಿರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕವಾಗಿ 'ಮಹಿಳೆಯರು' ಎಂದು ಮಾತ್ರ ಕರೆಯಲ್ಪಡುವುದಿಲ್ಲ. ಈ ಸೇರ್ಪಡೆಯನ್ನು 2014ರ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ವರ್ಷ್ ಯೂನಿಯನ್ ಆಫ್ ಇಂಡಿಯಾ ತೀರ್ಪು ಮತ್ತು ಟ್ರಾನ್ಸ್ ಜೆಂಡರ್ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ (ಹಕ್ಕುಗಳ ರಕ್ಷಣೆ) ಕಾಯ್ದೆ 2019ರ ಅನ್ವಯ ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.

**viii. ಗೌಪ್ಯತೆಯನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಿ:** 2017ರಲ್ಲಿ, ಗೌಪ್ಯತೆಯ ಮೂಲಭೂತ ಹಕ್ಕು ಎಂದು ಪುಟ್ಟುಸ್ವಾಮಿ ತೀರ್ಪು ನೀಡಿದೆ, ಮತ್ತು ಇದಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ, ಎಂಟಿಪಿ ನಿಯಮಗಳು 2003ರ ಗೌಪ್ಯತೆಯ ಅಂಶವನ್ನು (ಪ್ರವೇಶ ರಿಜಿಸ್ಟ್ರಾರ್ ನಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯ ವಿವರಗಳನ್ನು ಗೌಪ್ಯವಾಗಿಡ ಬೇಕು ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸಬಾರದು) ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕೆಂದು ಅಭಿಯಾನವು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಪಿಸಿಪಿಎನ್ ಡಿಟಿ ಕಾಯಿದೆಯ ಅತಿಯಾದ ಅನುಷ್ಠಾನದಿಂದಾಗಿ, ಅನೇಕ ಪೂರೈಕೆದಾರರು ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಬದಗಿಸುತ್ತಾರೆ, ಆದ್ದರಿಂದ ಗರ್ಭಪಾತವನ್ನು ಬಯಸುವ ಗರ್ಭಿಣಿಯ ಗೌಪ್ಯತೆಯನ್ನು ಎಲ್ಲಾ ಹಂತಗಳಲ್ಲಿಯೂ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.

ತಿದ್ದುಪಡಿಯಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿರುವಂತೆ 'ಯಾವುದೇ ನೋಂದಾಯಿತ ವೈದ್ಯವೃತ್ತಿಯವರು ಈ ಕಾಯಿದೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಕಾನೂನಿನಿಂದ ಅಧಿಕೃತವಾಗಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಹೊರತಾಗಿ ಗರ್ಭಪಾತ ಮಾಡಿಸಿದ ಮಹಿಳೆಯ ಹೆಸರು ಮತ್ತು ಇತರ ವಿವರಗಳನ್ನು ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸುವಂತಿಲ್ಲ. "ಇದನ್ನು ಎಂಟಿಪಿ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಬಯಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವಿವರಗಳನ್ನು ಕೋರ್ಟ್ ಆದೇಶಿಸಿದ ಹೊರತು ಯಾರಿಗೂ ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸಬಾರದು ಎಂದು ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಾಡಬೇಕು. ಈ ಬದಲಾವಣೆಯು " ಗರ್ಭಪಾತ ಮಾಡಿಸಿದ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಘನತೆ, ಸ್ವಾಭಾವತೆ, ಗೌಪ್ಯತೆ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ."

## 4. ಮಸೂದೆಯನ್ನು ಸ್ಥಾಯಿ ಸಮಿತಿಗೆ ರವಾನಿಸುವುದು

ಎಂಟಿಪಿ ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಸೂದೆ 2020, ವ್ಯಾಪಕ ಸಮಾಲೋಚನೆ ಮತ್ತು ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಸಾಕ್ಷ್ಯಗಳ ಪರಿಶೀಲನೆಯಿಂದ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯಬಹುದು ಎಂದು ನಾವು ನಂಬುತ್ತೇವೆ. ಸುಮಾರು 50 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಎಂಟಿಪಿ ಕಾಯ್ದೆಗೆ ತಿದ್ದುಪಡಿ ತರುತ್ತಿರುವುದು ಇದು ಎರಡನೇ ಬಾರಿ. ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದ ನಂತರ ಸಾಕಷ್ಟು ಬದಲಾವಣೆಗಳಾಗಿವೆ. ಮಸೂದೆಯನ್ನು ಸ್ಥಾಯಿ ಸಮಿತಿಗೆ ಉಲ್ಲೇಖಿಸುವುದರಿಂದ, ವಿವಿಧ ಮಧ್ಯಸ್ಥಗಾರರಿಂದ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲು ಮತ್ತು ದೇಶದಲ್ಲಿ ಸುರಕ್ಷಿತ ಗರ್ಭಪಾತದ ಪ್ರವೇಶದ ಮೇಲೆ ಪರಿವರ್ತನೆತರುವಂತಹ ಹಕ್ಕು ಮತ್ತು ಸಾಕ್ಷ್ಯಾಧಾರಿತ ಎಂಟಿಪಿ ಕಾಯ್ದೆಯನ್ನು ತರಲು ಸಂಸತ್ತಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸುತ್ತದೆ.

ನಾವು ಸೂಚಿಸುವ ಬದಲಾವಣೆಗಳು ಎಂಟಿಪಿ ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಸೂದೆ 2020 ಅನ್ನು ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಬದಲಾಯಿಸುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಜಾಗತಿಕವಾಗಿ ಗರ್ಭಪಾತ ಕಾನೂನುಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರುತ್ತದೆ. ಮೇಲೆ ಸೂಚಿಸಲಾದ ಬದಲಾವಣೆಗಳು ವಿವಾದಾಸ್ಪದವಲ್ಲ ಮತ್ತು ವ್ಯಾಪಕ ಶ್ರೇಣಿಯ ಮಧ್ಯಸ್ಥಗಾರರಿಂದ ಸ್ವಾಗತಿಸಲ್ಪಡುವುದು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ, ಜಾಗತಿಕವಾಗಿ ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಮಹಿಳಾ ಕೇಂದ್ರಿತ ಶಾಸನದ ತುಣುಕಾಗಿ ಪ್ರಶಂಸಿಸಲ್ಪಡುವುದು ಎಂದು ನಾವು ನಂಬುತ್ತೇವೆ.

ಈ ಒಕ್ಕೂಟದ ಸಚಿವಾಲಯವನ್ನು ಫೌಂಡೇಶನ್ ಫಾರ್ ರಿಪ್ರೊಡಕ್ಟಿವ್ ಹೆಲ್ತ್ ಸರ್ವೀಸಸ್ ಆಯೋಜಿಸಿದೆ.  
ಪ್ರಚಾರ ಸಲಹಾ ಗುಂಪಿನ ಸದಸ್ಯರು ಸಹಿ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.

ಅಂಜಲಿ ನಯ್ಯರ್  
ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಾಹಕ ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷ,  
ಜಾಗತಿಕ ಆರೋಗ್ಯ ತಂತ್ರಗಳು

ಅನುಭಾ ರಸ್ತೋಗಿ  
ಸ್ವತಂತ್ರ ವಕೀಲ

ಡಾ. ಜಯದೀಪ್ ಟ್ಯಾಂಕ್  
ಪ್ರಸೂತಿ ಮತ್ತು ಸ್ತ್ರೀರೋಗ ತಜ್ಞ,  
ಪ್ರಧಾನ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ,  
ಎಫ್‌ಬಿಜಿಎಸ್‌ಐ

ಡಾ.ಕಲ್ಪನಾ ಆಪ್ಲೆ  
ಪ್ರಧಾನ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ,  
ಎಫ್ ಪಿಎ ಇಂಡಿಯಾ

ಪ್ರಬ್ಲೀನ್ ತುತೇಜಾ  
ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ನಿರ್ದೇಶಕ,  
ವೈ.ಪಿ. ಫೌಂಡೇಷನ್

ರೂಪಾ ಮಲ್ಲಿಕ್  
ನಿರ್ದೇಶಕರು, ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು  
ಮತ್ತು ನಾವೀನ್ಯತೆ, ಸೆರಾ

ವಿನೋಜ್ ಮ್ಯಾನಿಂಗ್  
ಸಿಇಒ, ಐಪಿಎಎಸ್ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ  
ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನ

ವಿ.ಎಸ್.ಚಂದ್ರಶೇಖರ್  
ಸಿಇಒ, ಎಫ್‌ಆರ್‌ಹೆಚ್‌ಎಸ್  
ಇಂಡಿಯಾ



